

Research on the Influence of Government Accounting System Reform on Asset Management and Accounting of Administrative Institutions

Jie Li

Chengxi Community Health Service Center, Duanzhou District, Zhaoqing City, Zhaoqing, Guangdong, 526060, China

Abstract

With the socio-economic development of government departments, the assets, liabilities, financial expenditures and other business is constantly expanding. The old financial system has been unable to meet the needs of government financial management. In order to record the financial status of administrative departments more accurately and truly, to better control the risk of debt and strengthen asset accounting and management, the reform of the accounting system is imperative. The paper analyzes the current situation of asset accounting and asset management in administrative institutions, points out the influence of the new reformed accounting system on the current situation, and proposes countermeasures based on these problems in order to provide an effective way for government departments to improve the financial situation.

Keywords

government accounting; system reform; institutions; asset management

政府会计制度改革对行政事业单位资产管理和核算的影响探究

李杰

肇庆市端州区城西社区卫生服务中心, 中国·广东 肇庆 526060

摘要

随着社会经济的发展, 政府部门的资产、负债、财务支出等业务也不断扩大。以往旧的财务制度已经无法满足政府财务管理的需要, 为了能更真实准确地记录行政事业部门的财务状况, 更好地控制债务风险, 加强资产核算与管理, 会计制度的改革是势在必行的。论文分析行政事业单位资产核算与资产管理的现状, 指出改革后的新会计制度对于目前这些现状将会产生的影响, 并根据这些问题提出相应对策, 以期能为政府部门改善财务现状提供有效途径。

关键词

政府会计; 制度改革; 事业单位; 资产管理

1 引言

社会的发展必然导致产业结构的变化, 从而也就影响了行政部门的工作内容和职能发生变化。由于经济的高速发展, 政府部门的财务工作变得更为繁重和复杂, 于是, 就要求财务管理部门能有更高效的工作手段, 来提升资产管理工作的效率。作为国家社会管理机构与公共服务的提供单位, 行政事业单位的管理体系和工作职能必然要随着社会经济的发展和政府战略目标的调整而变动, 可以说, 行政事业单位的制度改革是时代进步与社会发展大趋势下的必然举措^[1]。其中, 行政事业单位政府会计制度的改革由于涉及资产管理工作,

成为促进行政事业单位内部管理改革体系完善的重要战略性操作, 在行政事业单位强化与改革其内部管理的方针中占据重要地位。新的会计制度在保存以往传统的优势之上, 更注重完善自身的体系构建, 引入更科学的管理办法, 使财务工作更及时、精准、高效。引入并适应会计制度改革办法, 有利于增强政府财务管理, 规避财务风险, 促进行政事业单位的经济发展。

2 结合行政部门财务现状分析政府会计制度改革

从2019年起, 中国事业单位开始执行新的财会制度。

新制度要求政府部门要“平行记账”，并且严格执行编制“双报告”，以达到全面且真实地反映具体财务现状的目的^[2]。虽然很多部门都能积极响应并认真执行，但是，在具体的会计核算过程中，仍然存在一些不容忽视的问题。新政府会计制度改革是针对资产管理及核算工作制度体系的改革，也是针对行政事业单位内部管理环境与单位精神文化的改革。

首先，某些单位在思想上不够重视会计的财务确认及披露工作，往往缺少积极严肃的配合，这样无疑就会影响会计信息的真实度以及准确率。

其次，对于资产负债的清查及核实工作不认真的工作态度和不到位的工作作风也是重点弊病之一。许多行政事业单位相关部门或人员在实际工作交接中往往只是走走过程，以至于经常发生卡不对账、计提折旧不符合规范等问题，致使会计对于资产数目掌握不准确。

此外，会计部门的负责人对改革制度不够了解，缺乏专业知识和能力，下达的任务指令不够具体或者与新制度不符，也会导致会计工作人员无法正确执行新制度。

3 立足新制度分析改革对政府部门财务状况的影响

新制度扩大了对政府单位资产的核算范围，以往的核算内容只是单纯针对单位使用及占用的资产，新制度规定除此之外还要对受其他单位委托管理的资产以及部门辖区所管理的公共设施等资产进行核算。这就要求财会信息必须全面且具体，资产核算必须及时准确。但现在大部单位由于以为积累的习惯，缺乏资产管理意识和主动性，没有主动登记附属资产的概念，给财会新制度的执行造成不必要的阻碍。新制度对资产管理要求变得更高，对资产的存积，固定资产的统计、无形资产的确认和披露等均提出了更高的要求。在新制度的要求下，会计核算的内容也相应变得更加复杂。权责发生制的引入，全新的“平行记账”核算方法，权责发生制的实行，都使会计核算的工作变得更复杂也更具挑战性^[1]。

新政府会计制度改革方针集中在对行政事业单位职能作用的升级和管理制度的规范两个方面。针对政府行政事业单位资产管理工作而言，新政府会计制度的改革重心落实在提高单位资产管理的规范性上。而针对政府行政事业单位工作的社会公共服务职能方面，改革内容和方针则通过修正和规范现有资产管理制度，侧重于辅助行政事业单位工作职能的

升级和资产管理的精益化进程工作。加强行政事业单位内部管理与决策体系协作关系、推动行政单位财务管理部门科学决策与规范管理建设、提高行政事业单位职能履行的质量和社会公信力是新政府会计制度改革的另一施行方向^[3]。单位内部管理和职能履行是否具有科学性、规范性和高效性关系着相关政府行政事业单位能否高效处理各项公共事务、实现业务发展、树立正面形象，并在一定程度上影响了社会主义现代化建设社会的建设步伐^[2]。因此，以完善资产管理及核算内容项目、充分落实折旧会计信息执行与应用、加强资产报告编制规范性为目标导向的政府会计制度改革工作势在必行。

4 政府部门加强资产管理的具体策略

4.1 强化全员资产管理意识，建立管理效率考核机制

想要提高管理效能，首先就要强化全员的资产管理意识。要紧跟政府的改革步伐，正确领悟会计改革的指导精神，组织管理者加强理论学习，增强主人翁意识和集体责任感。针对政府单位财会工作制度改革方案，行政部门领导者要明确落实管理责任，积极主动配合财务部门的具体工作，确保提供给财会部门的资产信息真实、完整、准确。及时盘盈、盘亏，明确原因，并按照规定给予相应处理。针对新制度重新制定科学有效的考核机制，组织专业知识学习，以提升会计部门管理人员的综合素质，有效预防管理人才的流失。

4.2 规范资产管理过程，避免资产流失

提高行政事业单位相关工作人员对于资产管理的主动意识和责任意识、规范并完善资产会计核算核心会计确认与披露工作，可以有效完善相关管理工作机制，确保资产会计核算的有效性。规范资产报告格式及流程系统可以很大程度上解决行政事业单位管理决策层与工作实践数据之间的数据传递流失问题，使相关单位部门人员的指导工作更加贴合基层实际操作，从而提高资产管理系统的总体工作质量和效率，并大大方便了数据留存、交互、调取工作^[3]。

4.3 加强理论学习，确保资产管理方针全面落实

在实际工作中，依据新政府会计制度改革的核心方针和理念，行政事业单位相关部门和具体工作人员应当重视树立新资产管理科学意识和规范意识，加强理论知识的学习和责任意识的培养，从意识形态上学习理解政府会计制度改革的原因和措施依据，从而保证在具体实际工作操作实践中，能

进行具体情况具体分析、达到真正的贯彻落实新政府会计制度改革的目的。

5 结语

综上所述,结合实际实践工作和政府会计制度改革精神,不难看出新政府会计制度改革的推进与落实势必会给整体政府行政事业单位财会部门的工作内容和职能效率带来生机和活力。

可以说,新政府会计制度改革工作是为了适应新时代经济发展的节奏所必不可少的改革措施。它不仅能准确记录单位财务状况,还能有效提前规避企业财务风险并加强政府部门对整体资产的全面管理,从而提高整体部门工作的效率,推进职能升级与管理强化进程。在社会经济迅猛发展的今天,

政府相关行政事业单位更应该要明确会计制度改革的重要意义,积极支持新制度的执行和具体实施,建立科学的管理体系,明确核算标准,培育财务专业人才,提升财会工作人员的业务水准,从而使财会部门确实发挥有效作用,为事业单位的经济发展做出贡献。

参考文献

- [1] 杨尚映. 政府会计制度改革对行政事业单位资产管理和核算的影响[J]. 行政事业资产与财务, 2018(23):91-92.
- [2] 陈燕. 政府会计制度改革对行政事业单位资产管理和核算的影响[J]. 中国乡镇企业会计, 2019(08):148-149.
- [3] 李博. 关于政府会计制度改革的思考——基于事业单位财务管理 的角度[J]. 产业经济评论, 2018(03):90-94.